附件1

蒲城县2023年幼儿教师专业技能大赛
参赛名额分配表

	片  区
	参赛名额

	
	城区
	农村

	城区片区
	10
	

	孙镇片区
	4
	6

	罕井片区
	2
	6

	兴镇片区
	4
	6

	党睦片区
	4
	6

	合  计：           48人
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附件2

蒲城县2023年幼儿教师专业技能大赛参赛人员信息登记表
              片区（盖章）                  负责人                                 电话                    
	编号
	姓 名
	性别
	出生年月
	毕业院校
	学历
	所学专业
	从事幼教年限
	所在单位
	联系电话
	备注

	1
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	6
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	




附件3
幼儿园半日活动设计评分标准
	时间：100分钟       总分值：150分

	项目
	评分标准
	分值

	设计意图 （25 分）
	1.把握半日活动设计的教育价值，清晰阐述主题开展情况与本次活动缘由。
	10分

	
	2.准确把握幼儿年龄特点和本班幼儿现状，提出有针对性的教育策略。
	10分

	
	3.具有整体教育观。
	5分

	活动目标 （20 分）
	1.依据指南确定活动目标，符合幼儿发展水平。
	6分

	
	2.活动目标应符合课程目标和主题目标。
	5分

	
	3.目标包含情感、能力、认知等维度。
	5分

	
	4.具体活动目标与半日活动总目标相吻合。
	4分

	活动内容
（40 分）
	1.关注幼儿半日活动的整体构建，注重保教结合。
	8分

	
	2.掌握不同类型活动的特点和要求，各类活动具有内在逻辑性。
	8分

	
	3.内容选择符合幼儿的兴趣与需要并具独特教育价值。
	7分

	
	4.时间安排科学合理，环节转换自然有序。
	7分

	
	5.教师分工合作，幼儿自主发展。
	5分

	
	6.活动流程兼具规范性与灵活性。
	5分

	环境创设与 材料支持 （20 分）
	1.树立广义环境观，创设安全温馨的精神环境，创设与主题紧密联系的物质环境。
	5分

	
	2.鼓励幼儿主动参与环境创设，促进幼儿与环境和材料的互动。.
	5分

	
	3.根据幼儿年龄特点和兴趣需要，提供数量充足、种类丰富、层次多样的操作材料。
	5分

	
	4.充分利用家庭和社区教育资源，凸显园所特色。	Il
	5分

	活动形式与 教育手段 （20 分）
	1.以游戏为基本活动，灵活运用各种教育手段；注重幼儿的直接感知、实际操作和亲身 体验。
	6分

	
	2.关注幼儿整体发展和个体差异。
	5分

	
	3.巧妙、合理运用信息化教学手段。
	4分

	
	4.活动形式多样，且具有园本化和创新性。
	5分

	活动观察 与记录 （15 分）
	1.能够运用指南观察了解幼儿在不同活动的行为表现。
	6分

	
	2.运用文字、表格、图画、照片和视频记录幼儿的活动过程并呈现出来，具有儿童发展 评价意识。
	6分

	
	3.鼓励幼儿开展自我评价和同伴评价。
	3分

	书写要求 （10 分）
	卷面整洁，字迹工整，表达清晰，内容完整。
	10分



[bookmark: bookmark54][bookmark: bookmark56][bookmark: bookmark55]儿童行为观察与分析评分标准
	时间：60分       总分值：100分

	项目
	评分标准
	分值

	理解儿童行为观察与 分析的目的和意义 （20 分）
	1.认真观察视频中儿童的行为，倾听交流与对话过程。
	5分

	
	2.关注儿童与环境中人、事、物之间的互动。
	

	
	3.对视频中儿童的关键行为、重点语言等方面进行客观描述。
	10分

	
	4.观察记录过程完整、结构严谨、重点突出、层次分明。
	5分

	掌握儿童在生活、游戏 中学习和发展的规律 （40 分）
	1.熟知不同年龄段儿童应该知道什么、能做什么，基本可以达到什么发展水平。
	15分

	
	2.关注儿童发展的个体差异性。
	

	
	3.对视频中的儿童行为特征、认知水平、情绪和社会性发展等方面进行识别分析。
	20分

	
	4.行为分析理念科学、观点正确、逻辑合理、条理清晰，符合《纲要》精神及《指 南》要求。
	5分

	运用专业知识支持儿 童进一步学习和发展（30 分）
	1.分析能够综合学前教育相关理论、政策法规，并结合儿童身心发展的特点。
	15分

	
	2.分析符合科学的儿童观、师幼观和教育观。	
	

	
	3.能够提出促进幼儿身心发展的、针对性的教育建议、策略措施等。
	10分

	
	4.建议和意见科学合理、实用有效、可操作性强，达到《幼儿园教师专业标准（试 行）》要求。
	5分

	书写规范
（10 分）
	1.卷面整洁，字迹清晰。
	5分

	
	2.表达具有逻辑性、条理性和流畅性。
	5分



幼儿园教师通识知识考试范例

范例一
题干：一天，谷老师发现楠楠蹲在地上，用小棍儿拨弄阻挡着一只爬行的蜘蛛。看到谷老师，楠楠问道：“老师，蜘蛛有这么多腿，它好像蚂蚁啊，它们有什么不一样吗？”
以下关于蜘蛛和昆虫的哪些描述是正确的？
题型一（单项选择题）：
口有的蜘蛛有翅膀，有的蜘蛛没有翅膀。
口所有的蜘蛛都没有翅膀。
口所有的蜘蛛都有触角。
题型二（多项选择题）：
口蜘蛛是节肢动物，蚂蚁不是。
口蜘蛛有八条腿，蚂蚁有六条腿。	
口所有的蜘蛛都有毒。
口所有的昆虫都有六条腿。
题型三（判断题）：蜘蛛是一种特殊的昆虫。
口正确 □错误
关于此题的解析：
考察范围：自然科学内容
考察知识点：蜘蛛是昆虫吗？
相关背景材料：
昆虫的主要特征：
1.身体的环节分别由头、胸、腹三个体段组成；
2.头部是感觉和取食中心，具有口器（嘴）和 1对触角，通常还有复眼及单眼；
3.胸部是运动中心，具有3对 足，一般还有2对翅；
4.腹部是生殖与代谢中心，其中包含着生殖器和大部分内；
5.昆虫在生长发育过程中要经过一系列内部及外部形态上的变化，才能转变为成虫。这种体态上的改变称为变态。
蜘蛛的主要特征：
[bookmark: bookmark60]1.身体分头、胸部和腹部，长着8条腿;
2.蜘蛛无触角，无翅，无复眼，只有单眼，一般有8个眼，但亦有6、4、2眼者，个别甚至没有眼；
3.蜘蛛大部分都有毒腺；
4.是节肢动物，不是昆虫科的动物。
范例二
题干：园长让胡一凡老师拍摄一些新入园小朋友的活动，用来分 享给家长。胡一凡非常苦恼，因为他发现自己的手机电池用不了 一会儿就没有电了。胡一凡郁闷的嘟嚷着：“我平时就怕手机没电，所以我随时随地都在为手机充电，没想到，电池似乎很快就坏了！什么才是正确的充电方法呢？” 
以下哪些关于手机电池描述是正确的？ 
题型一（单项选择题）：
口手机需要随时充电，这样可以延长使用寿命。
口手机电池一定要等用光了再充电，这样才能延长使用寿命。
口手机电池最好是在剩余20%的电量时充电，这样可以延长 使用寿命。
题型二（多项选择题）：
口不要使用快充充电器。
口不要使用山寨的充电器。
口电池的寿命是按照完整的充电周期来计算的。
口始终连接一个充电宝，可以延长电池寿命。
题型三（判断题）：
反复连续充电是造成手机电池损坏的原因之一。
口正确 □错误
关于此题的解析：
考察内容：现代信息技术知识
考察知识点：锂电池正确的使用方法
相关背景材料：
[bookmark: bookmark61]1.当前绝大多数手机都采用锂离子电池，而锂离子电池并没有记忆效应，无需等待手机电量用完就可以充奥。制造商以完整的充电次数来衡量电池的寿命，而电池的寿命通常是400〜600个周期；
[bookmark: bookmark62]2.如果在手机电量低于40%就充电，可以把使用周期延长至 1000-1100个周期；
[bookmark: bookmark63]3.电量维持在40吟80%最好，可以延长手机使用寿命；
[bookmark: bookmark64]4.不要使用山寨版充电器；
[bookmark: bookmark65]5.购买廉价的充电器不安全，廉价的充电器很可能是低质量及不具有内建控制器的。低质量的山寨版充电器,容易导致手机燃烧，甚至引发火灾；
[bookmark: bookmark66]6.尽量避免使用快充充电器。
范例三
题干1:园长交给龙晓晓一个任务，去装饰一下幼儿园楼梯的墙壁。晓晓选择了几幅世界名画，如达•芬奇《蒙娜丽莎》《人像》、 梵高《星夜》《向日葵》等等。园长见状，笑着问道：“为什么只有西洋画，没有我们的国画，梅兰竹菊，多漂亮!"
以下哪些关于国画和油画的描述是正确的？
题型一（单项选择题）：
口油画和国画都是绘画，只是使用的材料和表现手法不同。
□国画主要是写意，没有体系和方法，所以国画的想象力比 油画丰富。
口油画通常都画真实的景物，是以画得像不像作为衡量标准 的。
题型二（多项选择题）：
□国画通常使用的是散点聚焦的方法描绘景物。
口油画通常使用单点聚焦的方法描绘景物。
口国画和实际景物差别较大，所以国画才能重点表达画家的 情感。
口油画是用来反应实际景物的，以技法为主，不能表达画家 的情感。
题型三（判断题）：
无论是国画，还是油画，都是表达画家的审美和创造力的艺术形式。
口正确 □错误
题干2:余苗苗自小喜欢美术，一直到幼师毕业，都没有放弃对美术的热爱。园长希望苗苗发挥自己的特长，总结一下东西方绘画艺术的异同，给其他老师做一个专题分享。以下是苗苗找来的一些绘画作品。
多媒体题型一（单项选择题）
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以上哪幅作品画家主要利用了光和丰富的色彩来表达创作意图？
□毕加索作品                   □齐白石作品
□郑板桥作品                   □梵高作品
多媒体题型二（多项选择题）
以下作品中，哪些作品画家采用了 “以线造型”的方法来突出作品的内容？
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多媒体题型三（判断题）
这幅作品是否按照客观秩序及符合焦点透视的原则呈现了景物?
口是            □不是
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关于以上题目的解析：
考察范围：艺术欣赏与表现知识
考察知识点：国画与油画
相关背景材料：
绘画是造型艺术中最主要的一种艺术形式，它是指运用线 条、色彩和形体等艺术语言，通过造型、色彩和构图等艺术手段, 在二维空间（即平面）里塑造出静态的视觉形象，以表达作者审 美感受的艺术形式。
绘画种类繁多，从不同的角度可将它划分为不同的类别。从 地域看，绘画可分为中国画和西洋画；从工具材料看，绘画可分 为水墨画、油画、壁画、版画、水彩画、水粉画等；从题材内容 看，绘画可分为人物画、风景画、静物画、动物画等；从作品的 形式看，绘画可分为壁画、年画、连环画、漫画、宣传画，油画， 吹画、插图等。不同类别的绘画形式，由于各自的历史传统不同， 都有着各自独特的表现形式与审美特征。’
中国画又称国画，它在世界绘画领域中自成体系，独具特色, 是东方绘画体系的主流。在工具材料上，中国画是用毛笔、墨在 宣纸、绢帛上作画的，它讲究笔墨，着眼于用笔墨造型；在表现 方法上，中国画采用一种散点透视的方法；在画面的构成上，中 国画讲究诗、书、画、印交相辉映，形成独特的形式美与内容美。
油画是西洋绘画的代表，它是世界绘画艺术中最有影响的画种。在工具材料上，它是用油质颜料在布、木板或厚纸板上画成的。以油剂（亚麻仁油、核桃油等）调和颜料，在亚麻布，纸板 或木板上进行操作的一个画种；在表现方法上，传统的油画家采 用焦点透视法作画；在画面构成上，它讲究画面景物充实，按自 然的秩序布满画面，呈现岀自然的真实境界。代表作品有：西方 的达•芬奇《蒙娜丽莎》《人像》、梵高《星夜》《向日葵》等。
中国画与油画的比较小结：国画和油画在内涵与形式、绘画 工具和材料、文化信仰等方面都有很大的区别。
[bookmark: bookmark67]1.与油画相比，国画除了绘画工具的差别外，它的作品构成主要有诗、书、画、印等四个方面，作品所包含的中华民族的文 化底蕴是它区别于西方绘画艺术的最大特质。国画使用的圆锥形 毛笔，分软毫（包括羊毫、兼毫）与硬毫（狼毫），画纸是特制 的宣纸，颜料以“墨”为主；油画要用到的笔也很多，铅笔、扁平笔刷，还有用来刮颜料的刀具，在帆布、亚麻布上作画，颜料是“油性的调和颜料”。
[bookmark: bookmark68]2.国画和油画最重要的区别还在于两拽画形成的人文、文 化、信仰、自然等环境造就的对画采用的工具、色彩、形式和内 涵的不同。东方人性格典雅，画风以含蓄、虚幻、气韵等为主。 因此，国画崇尚感性以及自然的升华，崇尚写意（神似），注重情感表现。而西方人性格豪放，画风以现实、浪漫、抽象等为主。 所以，油画往往趋向于真实感、理性的东西，崇尚写实（形似）， 注重理性表现。
3.国画的主要造型手段是线条，“以线造型”是中国画的基 础，线条是国画最直接、最简洁的绘画语言和画面骨架。线条讲 究张力，注重虚实，通过抑扬顿挫来表现情感、通过线条的粗细 圆滑来体现节奏，笔墨之间的线条表现力也成为了评判国画作品的基本依据。而油画的表现主要依靠光和色，讲究色彩逼真、立体感强、极富美感的绘画方式。西方油画蜕变于蛋彩画，扬凡艾克改良了绘画的材料和技巧，油画才得以发扬光大。随着油画绘 画材料和绘画技巧的进一步提升，并在文艺复兴时期达到高潮， 妇孺皆知的达芬奇及其代表作《蒙娜丽莎》和《最后的晩餐》就 是这一时期西方传统油画的典范。
[bookmark: bookmark70]4.在绘画的构图布局上，国画讲究“气势”，通过明确“宾 主”，融汇“虚实”，从而让画面充满生气。在创作中，崇尚自 由创作的精神，“水到渠成”的创作状态。可以说国画不受时间、 空间的局限，而油画则严格遵守时间与空间的界限。一幅成功的 画作应当既有意趣又有品位，既有格调又有意境，无论国画还是 油画都是这样。国画的创作者是中国人，欣赏者也是中国人，理 应采用中国人的审美欣赏标准。而西方油画发明创造者是西方 人，也应该采用他们自己的审美欣赏标准。但艺术是没有国界的, 中国传统绘画艺术与西方油画艺术是可以相互借鉴融合的。
范例四
题干：一次家长会上，童童的家长问园长：“幼儿园让孩子做泥 碗，说是培养孩子的审美能力，我还真不理解。”园长：“这位家长提的问题很好，在您的问题里，有个重要的概念，那就是美术。什么是美术呢？美术包含了四个方面的内容，绘画、雕塑、 建筑设计和工艺美术，做泥碗就属于工艺美术的范畴。” 以下是一些关于工艺品的描述。
题型一（判断题）：
第一题：图示是曾经拍下2.8亿天价的鸡缸杯是艺术品，而非工艺品。
[image: 微信图片_20210508172601]






口正确       □错误
第二题：陕西皮影是陕西省一种非常古老的传统戏曲艺术形式，图示不仅是演出时使用的人物剪影道具，又具有民间手工艺的审美价值。
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口正确    □错误
第三题：中国结是中国特有的民间手工编结艺术，历史悠久。它 原本是由旧石器时代的缝衣打结，后推展至汉朝的仪礼记事，再演变成今日的装饰手艺。因此，中国结是具有实用价值的手工艺 品。
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口正确    □错误

关于此题的解析：
考察范围：艺术欣赏与表现知识
考察知识点：工艺美术
相关背景材料：
工艺美术是指日常生活用品经过艺术化处理以后，使之具有 强烈的审美价值的产品。我们一般把工艺美术分为实用工艺美术 和陈设欣赏的工艺美术。实用工艺美术是整个工直美术的主体和 基础，包括衣、食、住、行、用的工艺品决，实用价值是这类工 艺品的主要价值，审美价值是作为辅助价值存在的。这类工艺品 包括经过装饰加工的茶餐具、灯具、木器家具、绣花制品、草竹 编织品等。陈设欣赏工艺品是指那些以摆设、观赏功能为主的工 艺品，这类工艺品以审美为其首要价值，手工技艺性很强，实用 价值已不明显或完全消失，如玉器、金银首饰、象牙雕刻、景泰 蓝、漆器、壁挂、陶艺等。
常见类别：
特种工艺：艺用陶瓷、金属工艺、玻璃工艺、艺用搪瓷、漆器工 艺、雕刻工艺。
艺用纺织：提花纺织、织毯工艺、抽纱工艺、绣织工艺。内画、羽毛
工艺绘画：画、麦秆画、贝壳画、烙画、丝绒画等。
民间工艺：灯笼、剪纸、风筝、花灯、泥人、面人、糖人等。
编结工艺：竹编、草编、棕编、麦秆编、绳编。
工艺篆刻：玉石、印章、冻石、牛角、兽骨、黄金、青铜、紫
铜等材质上，意向刻刀书法、世相组字。
出题意图：在题目内容和深度上，选择贴近幼儿和教师日常学习、 生活和工作的需要，在了解一定相关背景材料的基础上，可采取多种题型方式进行知识点考察，以期达到全面了解和灵活应用所学知识的目的。




















家园沟通与合作评分标准
	时间：5分钟    总分值：100分

	项目
	评分标准
	分值

	核心问题
 （20 分）
	1.准确判断案例的核心关键点。
	20分

	
	2.体现《纲要》《指南》《规程》的精神，具有正确的儿童观和教育观。
	

	方法策略
（30 分）
	1.运用正确的沟通方法与策略进行分析。
	30分

	
	2.体现尊重平等、合作共融的原则，提出具有针对性和可行性的建议和策略； 做到方法合理，具体有效，能够促进家园合作协同育人。
	

	理论依据
 （30 分）
	掌握案例分析的相关理论依据。能够基于幼儿发展和事情发生的客观事实， 结合学前教育相关理论、政策法律法规、儿童发展规律进行分析，做到理念 科学、观点正确、逻辑合理。
	30分

	沟通技巧 
（20 分）
	采用恰当的沟通技巧。面对不同的个体灵活转变沟通方式，语言表达准确， 语调语速适中，表现出教师思维的逻辑性和表达的条理性，有利于家长倾听 和接纳。
	20分












音乐评分标准
	时长：10分钟     总分值：100分

	方式
	项目
	评分标准
	分值

	陈述
（60 分）
	儿童歌曲 分析
（20 分）
	整体分析
	1.结合所提供的儿童歌曲乐谱对其进行简单的音乐性分析。
2.说明其题材与体裁。
3.能够清晰说明歌词特点，以及所要表达的基本情绪特征。
	10分

	
	
	旋律分析
	1.结合歌词说明旋律的特点和规律性。
2.简单表述词与曲之间的关系。
	5分

	
	
	教育意义 与价值
	1.多角度、多元化阐释儿童歌曲作品的意境，以及所呈现出的教育意义与审美价值。
2.以幼儿的角度深入感受、体验、理解儿童歌曲。
	5分

	
	教育教学 活动设计
（40 分）
	设计意图
（15 分）
	清晰表 述设计 意图
	1.阐述音乐素材与教育教学活动内容之间的关系，符 合《纲要》《指南》精神。
2.立足音乐素材，结合幼儿年龄段及发展目标，分析应用中预期实现的教育教学意义与价值。
3.以对音乐的感受和体验为基础，分析幼儿音乐表现 和创造的意义。
	5分

	
	
	
	说明适 用的年 龄段
	4.结合音乐作品的特征，围绕幼儿的年龄段特点，分析幼儿的身心发展水平及可能建构的前期经验，设计相适宜的教育教学活动内容，并能说出理论依据。
	5分

	
	
	
	说明素 材的应 用形式
	5.立足音乐素材，切实将音乐素材作为教学资源融入教育教学活动中，强调素材的弹性应用，灵活多样的表现，支持和引导幼儿的学习与发展，充分满足幼儿的音乐审美需求。 t
	5分

	
	
	设计思路
（25 分）
	1.音乐素材应用的设计思路应围绕设计目标、内容、组织实施形式与过程、教育教学方法等做出说明。
	10分

	
	
	
	2.能够灵活运用音乐素材于教育教学活动中，陈述出音乐素材在教学活动中的应用形式与方法，及活动组织实施的有效策略。
	5分

	
	
	
	3.借助音乐素材，在教育教学活动中能够呈现出创新思维、创新理念，能够丰富幼儿的情感，体现出音乐审美教育。
	5分

	
	
	
	4.语言表达清晰、简练、亲和、逻辑性强，问题挖掘有深度，能 充分展示教师的专业综合素质。
	5分






	方式
	项目
	评分标准
	分值

	儿童歌曲 展示
（40 分）
	钢琴即 兴伴奏与弾唱
	钢琴即兴伴奏
	1.具有正确的弹奏方法、演奏姿势。
2.演奏完整、连贯、流畅，基本功扎实。
3.指法编排顺畅，按照乐谱提供的调式进行编配、演唱，根 据歌曲内容选择恰当的伴奏音型。
4.前奏、间奏和尾声编配合理，键盘和声编配符合幼儿童歌 曲特点。
	15分

	
	
	歌唱
	1.歌唱姿势正确，能够完整、流畅地演唱整首歌曲。
2.演唱吐字咬字清晰、气息畅通、音高节奏准确。
	15分

	
	
	音乐
表现力
	1.弹与唱配合协调默契。
2.伴奏织体丰富、多样。
3.音色优美，演唱乐感富有一定表现力和感染力，能较好表现歌曲的情绪和意境。
	10分

	
	展示形式乐器伴奏或幼儿园常用打 击乐器伴奏与演唱
	乐器伴奏或打击乐器伴奏基 本标准
	1.演奏方法正确；节拍准确，伴奏的节奏感强。
2.结合所提供的儿童歌曲合理编配节奏型或音型。
	15分

	
	
	歌唱
	1.歌唱姿势正确，能够完整、流畅地演唱整首歌曲。
2.演唱吐字咬字清晰、气息畅通、音高节奏准确。
	15分

	
	
	音乐
表现力
	1.乐器演奏与歌唱配合协调默契。
2.伴奏节奏型丰富多样。
3.根据所选打击乐器的音色、音响，结合所提供的儿童歌曲特点，演绎出丰富多彩的音乐，具有丰富的表现力。
	10分















[bookmark: bookmark79][bookmark: bookmark77][bookmark: bookmark78]歌曲作品分析范例

胖胖小企鹅
[image: ]
[bookmark: bookmark80]1.歌曲的体裁和题材分析
《胖胖小企鹅》属于叙事性儿歌，以木动物为题材，描述了 小企鹅摔了一跤，但乐观面对、生动诙谐、风趣活泼的场面，体 现出创作者对小动物的喜爱之情。
[bookmark: bookmark81]2.歌曲的歌词和旋律特点
歌词采取拟人化的方式，简单质朴、通俗易懂、朗朗上口、 富于童趣，呈现出小企鹅憨态可掬的形象特征。歌词的间隔性重 复，在歌唱时可加深印象，幼儿好记好唱。《胖胖小企鹅》是一首C大调、4/4拍的歌曲，曲式结构为 一段式，篇幅短小、有行进感。整首歌曲共11个小节，构成3 个乐句，即a・a】.b,第一、二乐句每个乐句由4个小节组成，第 三乐句由3个小节组成。旋律体现出三个主要特点：一是第一乐句和第二乐句的前两小节采取完全重复手法，使主题音调得以巩固，幼儿好学好唱。二是儿歌采取级进和小跳为主的乐段，主题旋律为三度小跳进，并由八分音符+四分音符构成的带旋律性 歌词与由全音符+十六分音符构成节奏念白，塑造了一个憨态可掬、活泼跳跃的动物形象。三是歌曲音域为六度，即c1—a1,完全符合3.4岁小班幼儿气息短、音域窄的音域特点。

























舞蹈评分标准

	时间：10分钟          总分值：100分

	方式
	项目
	评分标准
	分值

	陈述
（60 分）
	儿童舞
蹈分析
（20 分）
	1.结合所提供的儿童舞蹈音乐对其进行整体舞蹈风格的分析。
2.说明舞蹈作品的题材与结构。
3.能够清晰说明舞蹈主题情感，以及所要表达的基本情绪特征。
	10分

	
	
	1.结合舞蹈音乐旋律的特点和风格，分析其采用的基本动作。
2.简单表述舞蹈动作背后的文化意义。
	5分

	
	
	1.多角度、多元化阐释儿童舞蹈作品的意境，以及所呈现出的审美价值。
2.以幼儿的角度深入感受、体验、理解儿童舞蹈。
3.能够传递给幼儿相关的舞蹈感受，到达美育教育的意义。
	5分

	
	教育教 学活动 设计
（40 分）
	设计意图
（15分）
	1. 阐述舞蹈素材与教育教学活动内容之间的关系，符合《纲要》 《指南》精神。
2. 立足舞蹈素材，结合幼儿年龄段及发展目标，分析应用中预期 实现的教育教学意义与价值。
3. 以对舞蹈的感受和体验为基础，分析幼儿舞蹈表现和创造的意义。
	5分

	
	
	
	4.结合舞蹈作品的特征，围绕幼儿的年龄段特点，分析幼儿的身心发展水平及可能建构的前期经验，设计相适宜的教育教学活动内容，并能说出理论依据。
	5分

	
	
	
	5.从舞蹈作品的角度出发，切实将舞蹈素材作为教学资源融入教育教学活动中，强调素材的弹性应用，灵活多样的表现，支持和引导幼儿的学习与发展,充分满足幼儿的舞蹈审美需求。
	5分

	
	
	




设计思路（25分）
	1.舞蹈素材应用的设计思路应围绕设计目标、内容、组织实施形式与过程、教育教学方法等做出说明。
	10分

	
	
	
	2.在教育教学活动中能够灵活运用舞蹈素材，陈述出舞蹈素材在 教学活动中的应用形式与方法，及活糸组织实施的有效策略。
	5分

	
	
	
	3.借助舞蹈素材，在教育教学活动中能够呈现出创新思维、创新理念，能够丰富幼儿的情感，体现出舞蹈教育。
	5分

	
	
	
	4.语言表达清晰、简练、亲和、逻辑性强，问题挖掘有深度，能 充分展示教师的专业综合素质。
	5分

	展不 
（40 分）
	舞蹈竺
品展不
（40 分）
	1.舞蹈基本能力扎实，舞蹈作品展示应体现幼儿身心发展特点。
	10分

	
	
	2.舞蹈风格体现恰当，动作优美，表演完成流畅，具有一定的节奏感、韵律感和情节性。
	10分

	
	
	3.音乐风格把握准确，并具有一定的舞蹈基本技能，空间感强，有良好的艺术表现力和感染力。
	10分

	
	
	4.舞蹈作品现场表现力强，舞蹈动作、情感和音乐情绪相吻合，连接流畅，创编具有一定的完整性、新颖性。
	10分



[bookmark: bookmark86][bookmark: bookmark85][bookmark: bookmark87]美术评分标准
	时长：10分钟        总分值：100分

	方式
	项目
	评分标准
	分值

	陈述
（60 分）
	美术作品 分析
（20 分）
	1.素材所反映的主题内容把握准确。
2.对素材内容的形式类别、形态特征、造型特点、色彩效果、构图安排等分析全面、细致、准确。
	10分

	
	
	3.对适合幼儿感知、体验的审美元素分析具体、准确。
4.阐明素材内容的教育价值。
	10分

	
	教育教学 活动设计
（40 分）
	设计意图
（20分）
	1.阐述素材和活动主题内容的关系，符合《指南》精神。
2.从审美和认知两方面分析素材在教学活动中的应用价值。
3.结合素材，分析幼儿美术表现和创造的意义。
	20分

	
	
	设计思路（20分）
	1.素材在教学活动中的安排恰当，充分满足幼儿的审美需要。
2.应用素材的方式灵活多样、有新意，符合幼儿艺术心理特征。
3.正确发挥素材的作用，激发幼儿自由、大胆的进行美术表现和创造。
	20分

	展示
（40 分）
	

美术创作 展示
（40 分）
	1.形式新颖，内容健康。
2.对生活素材的审美趣向有深刻感受，作品富有想象力和创造力。
3.造型生动，色彩效果好，构图适当；有学前美术特征。
	20分

	
	
	4.介绍创作思路及对材料的分析，说明技法形式。
5.对创作的作品进行简单的评价反思。
	20分








美术作品分析范例

素材：现实生活图片、艺术作品图片和幼儿作品图片
[image: ][image: ]
1.素材分析。
[image: ]生活中的梯田
我国的梯田主要分布于南部地区，是我们祖先在农耕实践中创造出来的山地耕作方式，这种耕作方式既能提高水土保持效益、又能增加作物产量，更好的解决人的生存问题。梯田的出现是我国古代农耕文明发展的一个奇迹。随着时代和农耕技术的发展，建造梯田进行农耕的方式逐渐被淘汰，国内梯田转而向旅游业方向发展。图片中的梯田色彩斑斓，美若仙境，层层叠叠的造型形成独特的视觉效果；绿色的稻谷、黄色的油菜花交相辉映，形成自然而又和谐的色彩对比；灌满了水的梯田与天光映照，如诗如画，就像钻石镶嵌在大山之上。如果有机会去实地感受，一定会有更真切的体会。

[image: ]








吴冠中艺术作品《水田》
艺术家的水田作品是一幅水墨画。水墨画是我国传统绘画的一种形式，画家借助具有我国民族特色的毛笔、宣纸和墨等工具材料, 表现具有意象和意境的画面。这副《水田》作品，艺术家主要采用“线”的形式表现水田的形态，线条圆润有力，纵横交织，形成繁 而不乱的效果；高度概括、凝炼的笔法，表现出水墨画特有的意象 之美。水与墨相调，出现浓淡的层次差异。画中少量淡雅的绿色和 红色，在生宣纸上澱湿渗化，起到朦胧点缀的作用。艺术家以俯视 的角度构图，给人以开阔辽远的视觉感受和意境。
[image: ]





幼儿美术作品《梯田》

1.中班小朋友画的梯田也是水墨画形式。画中有一些线条层层排 列，表征了梯田最明显的形态特征；但造型具有明显的意象性和抽 象性，给人以奇特的感受。画中有些线条粗短有力，墨色浓重；有 些则绵长盘绕，墨色清淡；四周的蓝、绿、'黄、红几种颜色与墨色 形成强烈的对比。中班幼儿还没有构图意识，他们只是把创造出的 作品以轻松、自由的形式表现出来，但是，看上去凌乱的画面布局 并不会阻碍幼儿对事物的认知，更不会妨碍幼儿审美情绪的表达。
2.幼儿可感知和体验的审美元素。梯田的生活图片可以让幼 儿看到梯田的实际样貌。例如坡地上层层叠叠的田地、弯弯曲曲 的田壊、不同种类农作物形成的色彩对比、灌满水的梯田中奇特 的色彩效果等。真实生活的素材还可以让幼儿直观的感知到梯田 的主要功能。当然，如果有条件带领幼儿去真实环境中实地观察、感受和体验，则会给幼儿带来更深刻的体会。艺术家作品可让幼 儿感受到艺术家如何用美术语言进行表现。例如艺术家采用水墨 画形式表现梯田，线条长短、粗细、曲折、疏密的丰富变化，可 以激发幼儿的联想和想象；淡雅柔美的色彩及对比效果，可以带 给幼儿视觉上的美感享受；画中素雅恬淡的彩墨效果，让幼儿感 受到艺术家对生活中梯田的独特艺术表达方式，可以启发幼儿自 由、大胆地自主创作。
3.素材内容的教育价值。以“梯田”作为教育活动的主题或 内容，能给幼儿的学习和发展带来全面的支持。例如：通过实地 游玩、欣赏图片或视频资料，让幼儿观察其蜿蜒曲折的造型特征, 感受四季变化中梯田丰富多彩的颜色变化，俯瞰的图片还给幼儿 独特的观察视角，从而萌发幼儿在大自然或真实环境中获得美感 的满足。在积累认知经验方面，通过家园共育或其他多种教育方 式，启发幼儿观察、探索，获得梯田的相关信息，了解“梯田” 的成因和功用。在此过程中，不仅激发幼儿对农民伯伯的辛勤耕 耘生起爱戴和尊敬之情，塑造幼儿美好的内心情感世界；还可以 借此主题提醒和养成幼儿爱惜粮食、饮食术浪费等良好习惯。对 “梯田”主题的探究，也能对幼儿创造性思维的发展起到作用， 例如：结合梯田的形态特征，让幼儿联想“梯”与“田”之间的 有趣联系，由此开展出游戏、户外体育、综合材料的艺术创作、 语言领域的活动等，不仅启发了幼儿的思维，还拓展出更多领域 的教育活动。总之，“梯田”的素材适合于幼儿的认知，由此素 材可以从多领域、多层次的角度挖掘其教育价值，支持幼儿的整 体发展。


















附件4
蒲城县2023年幼儿教师专业技能大赛参赛细则
（一）必赛项目
1.半日活动设计
（1）形式：笔答（设计纸张统一提供，选手自备用笔）。
（2）要求：根据主题，可结合园所和班级实际，自主选择贴近小班、中班、大班或混龄班幼儿生活经验的内容，进行半日（上午）活动设计，主要包括生活活动、自主游戏活动、体育活动和学习活动等环节，从设计意图、活动目标、活动内容、活动组织与实施等方面进行设计。
（3）时间：100分钟。
（4）分值：150分。
2.儿童行为观察与分析
（1）形式：笔答。现场观看特定年龄阶段幼儿活动（生活、游戏、学习等方面）视频案例，分析幼儿的行为表现（统一提供纸张，选手自备用笔）。
（2）要求：客观描述和分析视频中幼儿的行为、语言和情绪等表现，提出有针对性的、能引导支持幼儿进一步学习和发展的教育建议。
（3）时间：60分钟（每个视频不超过2分钟，现场播放3遍）。
（4）分值：100分。
3.通识知识
（1）形式：集中计算机作答。题型为单项选择题、多项选择题和判断题三种类型，选手点击选项的复选框进行作答。
（2）范围：依据《幼儿园教师专业标准（试行）》，主要包括五个方面：一是自然科学和人文社会科学知识。自然科学重点聚焦幼儿园科学（数学、科学常识）领域方面，贴近幼儿生活经验、符合幼儿学习规律、便于幼儿理解、观察和应用的知识内容；人文社会科学主要聚焦幼儿园健康、语言、社会和艺术领域等相关常识性的知识内容。二是中国教育基本知识。重点聚焦得到继承和发扬的中外优秀教育思想、理念和方法；新中国成立70周年以来教育取得的成就；以及新时代教育改革与发展的目标和任务三个方面内容。三是幼儿园各领域教育的特点与基本知识。重点以《3-6岁儿童学习与发展指南》和《幼儿园教育指导纲要（试行）》中对各领域在教育目标、实施原则、教育建议以及教育评价等方面提出的基本知识内容为主。四是艺术欣赏与表现知识。主要以建立幼儿审美标准，提高审美能力，提升幼儿表现美、创造美为目标的音乐、美术相关知识内容。五是信息技术知识。主要聚焦个人电脑、互联网、移动通讯等方面的常识性知识和信息化相关知识基本概念。
（3）时间：30分钟。
（4）分值：100分。
4.家园沟通与合作
（1）形式：现场陈述。
（2）范围：案例聚焦幼儿园家园沟通与合作中常见的内容，主要包括家园矛盾冲突化解、家长科学育儿能力提升、家长及社区资源融合和优良家风建设等方面。
（3）要求：能够结合学前教育相关理论，以尊重平等、合作共融为原则，对案例进行客观分析，并提出科学有效、切实可行的解决方案。
（4）时间：10分钟准备，5分钟陈述。
（5）分值：100分。
（二）选赛项目
在音乐、舞蹈、美术、儿童文学创编中任意抽取一项。
1.音乐
（1）形式：现场陈述和展示。
（2）范围：儿童歌曲（统一提供五线谱和简谱两个版本）。
（3）要求：陈述主要包括儿童歌曲分析和教育教学活动设计两个方面。展示可选择钢琴或提供的其他乐器（电子琴、手风琴、吉他）或幼儿园常用打击乐器中任意一种方式进行即兴伴奏与演唱。
（4）时间：50分钟准备，10分钟陈述和展示（原则上陈述7分钟，展示3分钟，选手可视实际情况适当分配时间）。
（5）分值：100分。
2.舞蹈
（1）形式：现场陈述和展示。
（2）范围：儿童舞蹈（统一提供音乐素材）。
（3）要求：陈述主要包括舞蹈作品分析和教育教学活动设计两个方面。展示要能准确展现该作品的主题、风格和特点，具有较强的艺术表现力和感染力。
（4）时间：50分钟准备，10分钟陈述和展示（原则上陈述7分钟，展示3分钟，选手可视实际情况适当分配时间）。
（5）分值：100分。
3.美术
（1）形式：现场陈述和展示。
（2）内容：以现实生活图片、艺术作品图片和幼儿作品图片为主进行比对分析。
（3）要求：陈述主要包括两个方面，一是对相关作品的形式类别、造型、色彩、构图、空间布局等方面以及幼儿可感知和体验的审美元素、教育价值进行分析陈述；二是对教育活动的设计意图和思路进行陈述。展示采用统一提供的美术材料进行创作，形式不限。
（4）时间：50分钟准备，10分钟陈述和展示（原则上陈述7分钟，展示3分钟，选手可视实际情况适当分配时间）。
（5）分值：100分。
4.儿童文学
（1）形式：现场陈述和展示。
（2）内容：以儿童故事为主。
（3）要求：陈述主要包括两个方面，一是对儿童故事的主题、情节、艺术形象、想象力、趣味性、语言魅力和幼儿可获得的文学经验进行分析；二是对故事的教育活动设计意图和设计思路进行分析。展示主要体现讲述故事的技能技巧。
（4）时间：30分钟准备，10分钟陈述和展示（原则上陈述7分钟，展示3分钟，选手可视实际情况适当分配时间）。
（5）分值:100分。
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